

「十八岁后没向家里要过一分钱」

姓名：郑大学
生高炬 经营项目：融华超市
创业感言：学生创业，最大的瓶颈不是资金，而是观念、经验、实践。别看我现在不务正业，但谁能最终笑到最后还是一个未知数

□晚报记者 李珂

郑州大学融华超市项目部经理、郑州大学火炬创业联盟负责人、股民、教育服务中心负责人……

虽然还是商学院大二的学生，高炬已然“身兼数职”，成为不少学生眼中“不务正业”的典型。但高炬很自豪：18岁以后，我从没向家里要过一分钱，包括学费。

“20个单子我做成19个”

高炬是土生土长的郑州人，毕业于市四十七中。刚入郑大，抱着帮助一些贫困生的想法，他成立了一家教育服务中心，承接家教生意。第一次带着同学出去发传单，总共拉来了20单生意，其中19单是高炬的功劳。

因为熟悉情况，第一次发找家教传单，高炬就选择了母校四十七中。“毕业前我是学生会主席，很多老师、学生都认识我，但尽管那样，我并没有因为害羞而不发传单，其他同学就不一样了，总感觉有些不好意思、放不开。”

“校园里处处有商机”

第一次做生意，高炬就赢得了同学们的信任，迅速形成了一个以他为核心的团体。除日常的教育服务中心生意外，寒暑假包车、旅游旺季时的组团出游等也是这个团体的生意。“这些都几乎不需要什么投入，关键是看你有没有找商机的意识。”

进入大学不到两年，他不仅做到了学费、生活费独立自主，还挣得了2万多元钱。

有了钱，高炬没有存进银行，也没有消费，而是将资金投入股市。

“为真正创业积极准备”

高炬告诉记者，他现在积极实践，就是为毕业后真正的创业做准备。“学生创业，最大的瓶颈不是资金，而是观念、经验、实践。别看我现在不务正业，但谁能最终笑到最后还是一个未知数。”

高炬非常希望通过本报结识一些跟他志同道合、有创业计划或想法的年轻人。如果您希望与高炬联系，请拨打88创富热线67655388留下您的联系方式。

“光想着赔钱能干成事吗”

姓名：河南农大毕业生周守营

经营项目：宠物医院

创业感言：我当年创业时，可没想着赔钱，就想着缺钱，得挣钱

□晚报记者 吴军

从2003年到现在，从北环的城中村到二七区的齐礼间，他的宠物医院，也由最初的一个房间20平方米，扩展到现在4个房间100多平方米。而这一切收获，距他离开校门才4年。

大学未毕业，就已尝试创业

周守营的老家在信阳息县农村，很穷，“每年收入不到2000元”。周守营考上了河南农业大学兽医专业后，边上学边打工。“一有时间，只要能挣钱，再苦再累的活儿我都干”。

机会总是青睐有准备的人。2002年8月，距离周守营大学毕业还有一年时，曾请周当过家教的一家人，相中了他，投资开了一家宠物医院，让他经营。2003年3月，遭遇“非典”，宠物医院被关闭。

他曾有过一个月的就业经历

2003年7月，走出农大校门，干什么呢？他想，助学贷款未还，不能闲着呀。于是，他开始跑业务，帮一家兽



毕业于河南农业大学的动物医学学士周守营。晚报记者 张翼飞 图

药公司推销药品。刚刚工作了一个月，不想干了，“每月只能挣几百元，1万多元的贷款什么时候才能还清？”

当晚，周守营把所有家当都放在一起，手里只有300元。他上街溜了一圈，看到有的人抱着猫、牵着狗散步，他当即决定：还做自己的老本行，开一家宠物医院。

300元创业换来现在月收入万元

“我先后带了十几名实习生，我跟他们说，由我投资，给他们另外开一家宠物医院，他们都不敢干，怕赔钱。”周守营说，自己当年创业时，可没想着赔钱，就想着缺钱，得挣钱。“光想着赔钱，畏首畏尾能干成事吗？”

他在北环一个城中村里租了一个单间，当起了“赤脚兽医”。

每天的客户只有两三个，对方还都是抱着“试试看”的态度。可试着试着，更多的人来找周守营了。“周大夫，帮我看看，我家的小狗这两天怎么不好好吃食了？”

“周大夫，我家的小狗一直不停地喘，咋回事儿啊？”

2004年3月份，“赤脚兽医”周大夫把店迁到兴华南街，正式挂牌“宠物医院”。开始，只有一个房间，今年春天，增加到4个房间。

而4年前拿300元创业的周大夫也日渐发福，1万多元贷款还了，另外贷款买了一套三居室的房子，结婚证领一年多了，就是一直抽不出时间，到现在还欠爱人一个结婚典礼。

“我其实特别想过一种朝九晚五的生活，那样规律。像我这样，早上7点多就来到店里，晚上12点了还在忙，是在透支体力。”话虽这样说，可周守营又说，准备培养几个应届毕业生，等他们成熟了，把店交给他们，自己另外选址再开一家，等第二家店客源稳定了，再开第三家……

记者试着问周守营的月收入，他苦笑不答。“应该超过1万元吧？”记者再问，周再笑，算是默认了。

“就是给同学找个玩的地方”

□晚报记者 纪宇 实习生 安华 乔治

“我的大学没有什么遗憾了，酒吧也开了，奖学金也拿了，还算没有虚度吧。”面对着同学架起的摄像机，李刚的毕业感言是这样说的。

给自己找个玩的地方

李刚的创业初衷很简单，就是为了给自己和同学找个“玩的地方”。

“我们的小酒吧是2005年10月8日开业的，面积不大，两间屋子一共才20平方米。我当时想，大学生不缺吃饭、休息的地方，就是缺个聚会聊天的场所。再

加上我和周围的朋友们都很喜欢看球赛，要是开个小酒吧，没事的时候看看球赛挺不错的。”李刚是这家“风暴洋酒吧”3个创始人之一。这个斯斯文文的男生和他的同学在河南工大门口开酒吧，当时在同学中引起不小的轰动。

对于投资，李刚算了一笔账：

装修花了2000元，房租每月500元，首次进货500元，二手电视350元，桌椅600元，加上其他零碎投入，总共花了6000元左右。

“这6000元的投资我们3个人每人出2000元，我除了拿出自己1000元生活费外，又向5个朋友分别借了200元，凑出来6000元。”

了一些木材。”

说起酒吧里那台二手电视机，李刚也有说不完的话。“当时我和老周5点起床，坐公交车去旧货市场。我们学校新校区离市区很远，坐车要40分钟左右，我俩舍不得打的，又怕坐公交车弄坏了电视，一路上抱着，辛苦死了。”

李刚的家庭条件比较好，开酒吧前花钱大手大脚，开酒吧后，他真正体会到了创业的艰辛。

“有时候我们几个忙一天就一人吃个烧饼”。

经过近一年的经营，2006年4月，李刚他们把小酒吧以4500元的价格转让了。“眼看着就快毕业了，已经有了创业经验的我们还想就业，多一些不同经历。并且我们哥几个都要考研，毕竟学历高总归是好事。”李刚这样告诉记者。

对自己的那一段创业故事，李刚说，给自己的成长帮助挺大。

姓名：河南工大学生李刚 经营项目：酒吧

创业感言：开酒吧前花钱大手大脚，开酒吧后，才真正体会到创业的艰辛，有时候我们哥几个忙一天一人吃个烧饼

创业后才知道艰辛

为了省点钱，李刚和合伙人——新闻传播学院同学周豪杰、法学院张小明自己搞装修，请艺术设计学院的朋友画画，设计室内摆设。别说，自己动手出来的效果还真不一样。

在酒吧小走廊两旁，有很多复古风格的树皮装饰，很别致，李刚说：“这些树皮是木材市场的人给的，我们跟他们说想要点边角料做个书桌，人家看我们可怜，给